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РЕЦЕНЗІЯ 

на дисертацію Рудакової Наталі Євгенівни «Розвиток реабілітаційної 

освіти бакалаврів медсестринства в Україні у контексті 

євроінтеграційних процесів (кінець XX - початок XXI століть)», подану 

на здобуття ступеня доктора філософії з галузі знань 

01 Освіта/Педагогіка за спеціальністю 011 Освітні, педагогічні науки  

 

Актуальність тематики дослідження 

В умовах та наслідках війни реабілітаційна діяльність різних фахівців є 

актуальною для суспільства за значною кількістю соціальних та економічних 

критеріїв. Серед важливих питань організації реабілітаційних послуг є 

актуалізовані потребами ринку праці завдання з розвитку реабілітаційної освіти 

й реабілітаційної компетентності усіх майбутніх фахівців соціономічних 

професій. Серед працівників сфери охорони здоров’я сфера медсестринства є 

такою, яка найбільш повно залучена до  реабілітаційної діяльності, тому ця 

компетентність безпосередньо введена в зміст освітніх програм підготовки 

бакалаврів медсестринства. 

Актуальність проблеми дослідження для розвитку теорії і практики 

підготовки у закладах вищої освіти України здобувачів вищої медсестринської 

освіти підтверджують Накази Міністерства освіти України «Про внесення змін 

до деяких стандартів вищої освіти» № 1583 від 29.12.2023 та Наказ Міністерства 

освіти України «Про внесення змін до деяких стандартів вищої освіти» № 96 від 

26.01.2024 якими внесені зміни та доповнення в освітні стандарти здобувачів 

рівня «бакалавр» і «магістр», а саме уточнено формулювання змісту педагогічної, 

психологічної, соціальної та роботи соціально-реабілітаційного характеру в 

напрямі реалізації Національної стратегії зі створення безбар’єрного простору на 

період до 2030 року, як відповідь на умови та наслідки війни та індивідуальні 

потреби отримувачів соціально-реабілітаційних послуг і допомоги. Зокрема 

відбулося уточнення спеціальних (фахових) компетентностей та програмних 

результатів навчання фахівців з 012 Дошкільна освіта, 016 Спеціальна освіта, 

053 Психологія, 231 Соціальна робота, 232 Соціальне забезпечення та 223 

Медсестринство для бакалаврського рівня. 
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Тому є актуальне й своєчасне дослідження Рудакової Н.Є., яке спрямоване 

на аналіз діяльності з формування реабілітаційної компетентності медичних 

сестер в Україні, акцентує на завданнях впровадження сучасних технологій та 

методів у підготовці бакалаврів медсестринства, пошук шляхів підвищення їх 

реабілітаційної компетентності, вивчення причин недостатньої інтеграції 

українських та європейських стандартів, відмінностей в законодавчих та 

структурних аспектах реабілітаційної допомоги та реабілітаційної освіти. 

Ступінь обґрунтованості результатів, їх наукова новизна  

В дисертаційній роботі Рудакової Н.Є отримано такі наукові результати, а 

саме:  

– авторське визначення понять «реабілітаційне медсестринство», 

«реабілітаційна освіта»;  

– періодизація становлення та розвитку реабілітаційної освіти в Україні (1991-

2023 р.); 

– систематизовано та оцінено досвід реабілітаційної освіти фахівців 

медсестринства у європейських країнах, що стало основою для критичного 

оцінювання вітчизняного досвіду, показано вплив євроінтеграційних 

процесів на зміст та принципи підготовки бакалаврів медсестринства в 

Україні, що стає стимулом перегляду та оновлення підходів до підготовки 

бакалаврів медсестринства в Україні; 

– проаналізовано підходи та нормативно-правові акти з підготовки бакалаврів 

медсестринства в контексті євроінтеграції;   

– узагальнено три ключові аспекти, що вплинули на формування системи 

реабілітаційної освіти: історичний, технологічний, глобалізаційний, 

згруповано у хронологічному порядку ключові події розвитку 

реабілітаційної медицини та освіти, що стали основою формування 

поточного стану реабілітаційної освіти в Україні; 

– подальшого розвитку набули положення про розвиток реабілітаційної освіти 

бакалаврів в контексті кризових ситуацій в суспільстві;  

– запропоновано й обґрунтовано включення методики колаборативного 

навчання в міждисциплінарних практичних заняттях студентів, що 
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здобувають освіту за спеціальностями «Терапія і реабілітація» і 

«Медсестринство»; 

– запропоновано та обґрунтовано створення «Центру вдосконалення» для  

фахівців з медсестринства в рамках системи безперервного професійного 

розвитку на післядипломному рівні освіти на базі закладів охорони здоров'я 

України;  

Структура і зміст дисертаційної роботи 

Дисертаційна робота Рудакової Н.Є є логічно побудованим дослідженням, 

що послідовно розглядає теоретичні та методологічні аспекти наукового пошуку, 

включаючи аналіз методологічних підходів, поняттєвого та термінологічного 

апарату. Джерельна база дослідження була складена на основі документів 

міжнародних організацій у сфері вищої освіти та охорони здоров’я, нормативних 

документів Європейського Союзу, нормативно-правової бази України, наукових 

публікацій вітчизняних та закордонних дослідників, а також наукових доробок, 

висвітлених у наукових періодичних виданнях, монографічних виданнях та 

дисертаціях. Список використаних джерел включає 323 найменування, з яких 164 

джерела іноземною мовою, які були використані під час дослідження. Додатків у 

дисертації – 13, таблиць - 7, рисунків - 23. Робота викладена на 201 сторінці 

основного тексту. 

У першому розділі рецензованої роботи «Теоретичні засади розвитку 

реабілітаційної освіти в Україні» проаналізовано результати теоретичного 

осмислення проблеми дослідження у наукових джерелах, систематизовано 

розглянуто термінологічну базу, яка лягла в основу наукового пошуку для 

визначення ключових понять та формулювання авторського бачення термінів 

«реабілітаційне медсестринство», «реабілітаційна освіта», «реабілітаційний 

медсестринський догляд». У розділі проведено історико-порівняльний аналіз 

взаємозв’язку суспільно-історичних процесів, що впливали на зростання 

соціальних та професійних запитів на розвиток сфери реабілітації та формували 

потребу у формуванні реабілітаційних компетентностей і реабілітаційній освіті. 

На основі цього виконано періодизацію становлення й розвитку медичної 

реабілітації та реабілітаційної освіти фахівців у сфері охорони здоров’я.  
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Другий розділ дослідження «Зміст та принципи підготовки бакалаврів 

медсестринства в Україні у контексті євроінтеграційних процесів» 

сконцентровано на аналізі змісту та принципах підготовки бакалаврів 

медсестринства в загальному контексті євроінтеграційних процесів, які 

враховують розвиток ринку праці. Виконано аналіз ключових підходів, концепцій 

професійної підготовки, продемонстровано результати вивчення нормативно-

правових актів, наслідки впливу євроінтеграційних процесів на освітні 

нововведення в Україні. Автором детально систематизовано зміст підготовки 

бакалаврів медсестринства у країнах Європи, проведено порівняльний аналіз 

компетентностей, що формують освітні програми в Німеччині, Австрії, Україні, 

зіставлення з європейською програмою Tuning Nursing. Схарактеризовано 

дуальну освіту, програми мобільності. Проаналізовано й акцентовано програми 

підготовки медсестер, з акцентом на спеціалізовані аспекти догляду, 

міждисциплінарну співпрацю, підтримку в складних ситуаціях, у яких 

наголошується на формуванні спеціальних компетенцій для 

вузькоспеціалізованих сфер медицини, таких як реабілітація, паліативна 

медицина, онкологія, невідкладні стани та надзвичайні ситуації в суспільстві. 

Проаналізовано галузевий стандарт 2002-2003 рр. та стандарт "Сестринська 

справа" з 2012 року, які акцентують на гуманітарній, соціально-економічній, 

природничо-науковій освіті та професійно-практичній підготовці; 

схарактеризовано стандарт вищої освіти за спеціальністю 223 "Медсестринство" 

(2018 р.).   

Третій розділ «Удосконалення реабілітаційної освіти бакалаврів 

медсестринства в Україні» містить характеристику змісту реабілітаційної освіти 

бакалаврів медсестринства в Україні, оцінку проблем та шляхів удосконалення 

освітнього процесу з врахуванням міжнародного співробітництва; наведено 

результати порівняльного аналізу змісту програм підготовки КЗВО ЛОР 

«Львівська медична академія імені Андрея Крупинського», освітньої програми 

«Ausbildung zur Pflegefachfrau / zum Pflegefachmann» Instituts für Public Health und 

Pflegeforschung (IPP)» der Universität Bremen (2019) та освітньої програми 

«Gesundheit- und Krankenpflege» у галузі медицини з FH Joanneum, м. Грац, 

(Австрія); освітніх програм бакалаврів медсестринства у Житомирському 
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медичному інституті, Рівненській медичній академії, Черкаській медичній 

академії. Програми було проаналізовано за критеріями: дисципліна та її аналоги 

в європейському просторі; відповідність програмованих результатів навчання 

вимогам до спеціальності; компетентності, які  відповідають/не відповідають 

рекомендаціям Європейської Ради медичних сестер і "Системній рамці 

реабілітаційних компетентностей", рекомендованій Всесвітньою організацією 

охорони здоров'я; зміст і практичні навички, що формуються в межах програми;  

зв’язок сформованих компетентностей та професійної діяльності й 

післядипломної освіти. Запропоновано комплексну програму розвитку освіти для 

медсестер у сфері реабілітації, що є основою для розроблення Професійного 

стандарту медичних сестер/братів у 2024-2025 роках. 

Повнота наукових положень дослідження у дисертації та публікаціях 

У дисертації Рудакової Н.Є. сформульовані мета, відповідні їй завдання. 

Необхідні положення та повністю розкрито їх зміст відповідно до теми і плану 

дослідження. Вони відображені в чотирьох наукових публікаціях у фахових 

видання України, де висвітлено основні результати дослідження, та шести працях 

апробаційного характеру. 

Основні положення та результати дослідження апробовано на науково-

практичних конференціях, семінарах та конгресах. 

Практичне значення наукових результатів 

Отримані результати дослідження 1) стали підґрунтям для оновлення 

змісту програми підготовки бакалаврів медсестринства у сфері реабілітації в 

закладах вищої освіти України, зокрема під час навчання на додипломному, а 

також післядипломному безперервному професійному рівні на курсах 

тематичного удосконалення і практичних тренінгах з питань реабілітаційного 

медсестринства; 2) можуть бути використані управлінцями для реформування 

медсестринської освіти у сфері реабілітації в Україні й створення національного 

стандарту підготовки для ЗВО; 3) стали основою формування та впровадження 

професійного стандарту підготовки медичних сестер. Розробка такого 

стандарту, запланована на 2024 рік Міністерством освіти і науки (МОН), 

Міністерством охорони здоров'я (МОЗ) та Українським Центром розвитку 

медсестринства. 
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Результати дослідження використовувалися для розроблення: стратегії 

розвитку Національного проєкту «Освіта медичних сестер і братів в реабілітації» 

в рамках Українсько-Швейцарського проєкту «Реабілітація травм війни» 2023-

2024 р; професійного стандарту за професією «Сестра/брат медичний», напрям 

«Медицина і реабілітація», ініційованого ДУ «Центр розвитку медсестринства» 

МОЗ України;  стратегії розвитку освіти фахівців з медсестринства в сфері 

реабілітації в рамках Україно-Норвежського проєкту (Sunnaas Rehabilitation 

Hospital, Oslo Metropolitan University і медсестринськи ЗВО України – 

Житомирський медичний інститут, КЗВО «Львівська медична академія імені А. 

Крупинського»). 

Результати дослідження впроваджено в роботу КЗВО ЛОР «Львівська 

медична академії імені Андрея Крупинського (довідка № 01-35/359 від 

01.05.2024 р.), Комунального закладу вищої освіти «Рівненська медична 

академія» ( довідка № 624 від 19.10.2023), Житомирський медичний інститут 

(довідка № 3 від 12.10. 2023), Черкаська медична академія (довідка № 64 від 

02.04.2024 р.) 

Відомості про дотримання академічної доброчесності, відповідно до 

перевірки дисертаційної роботи програмою StrikePlagiarism від 13 вересня 2024, 

ID перевірки: 1016208685, коефіцієнт подібності 2: 1,81%, коефіцієнт цитування: 

3,84%.  

 

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації. 

1. Автором визначено як об’єкт дослідження «система розвитку та становлення 

реабілітаційної освіти бакалаврів медсестринства в Україні у контексті 

євроінтеграційних процесів (кінець XX — початок XXI століть)». У виконаній 

роботі запропоновано значно ширший і цілком доцільний аналіз розвитку 

системи реабілітаційних практик, як основи для розширення реабілітаційної 

освіти у більш глобальному контексті, а також вплив соціально-економічних 

та історичних подій на формування запиту щодо розширення обсягу 

реабілітаційної компетентності. Сама автор у висновках до першого розділу 

пише, що нею було «досліджено вплив історичних подій та глобальних 

ініціатив» (с. 73). 
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2.  «Відновлювальна медицина», «реабілітація», «реабілітаційні послуги» – як 

правильно ствердила автор у своїй роботі – це «комплексна система 

індивідуалізованих медичних, соціальних, освітніх заходів, професійних 

дій….» (с. 38), але практику колаборативного навчання автор розглянула лише 

у контексті співпраці студентів 227 "Терапія і реабілітація" і 223 

"Медсестринство" (С. 180 -181). На нашу думку, це питання доцільно було 

розширити у напрямі аналізу досвіду взаємодії з ширшим колом майбутніх 

фахівців, які залучаються до всього комплексу реабілітаційної діяльності. 

3.  У дослідженні не конкретизовано, які саме пропозиції, чи розробки автора 

були ініційовані, внесені у процесі розроблення Проєкту професійного 

стандарту за професією «Сестра/брат медичний», напрям «Медицина і 

реабілітація». 

4.  Виконаний автором порівняльний аналіз Освітніх програм підготовки 

бакалаврів медсестринства у чотирьох медичних закладах України через 

комплексне порівняння змісту дисципліни «Медична та соціальна 

реабілітація» сконцентровано на аналізі спеціальних (фахових) 

компетентностей. Але автором не було враховано, що важливим складником 

компетентнісної підготовки є загальні компетентності, серед них й ті, які 

складають основу Програми сталого розвитку, що входять в систему 

реабілітаційних компетентностей ВООЗ, і які забезпечує не лише предмет 

«Медична та соціальна реабілітація». 

5.  В характеристиці апробації результатів дослідження в переліку  конференцій 

з міжнародною участю 2020, 2021 року авторкою не вказано місце їх 

проведення.   

6. Параграф 1.2. – розвиток реабілітаційної медицини від часу її виникнення 6-5 

тисяч років до нової ери, до середини 20 століття виходить за межі об’єкта 

дослідження, тому історію розвитку медичної реабілітації можна було б 

укласти в хронологію та вивести в додатки. 

 

Загальний висновок  

Дисертація Рудакової Наталі Євгенівни на тему «Розвиток реабілітаційної 

освіти бакалаврів медсестринства в Україні у контексті євроінтеграційних 
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процесів (кінець XX – початок XXI століття)», подана на здобуття ступеня 

доктора філософії з галузі знань 01 Освіта/Педагогіка за спеціальністю 

011 Освітні, педагогічні науки, є завершеним дослідженням, яке розглядає 

актуальну проблему розвитку системи реабілітаційної підготовки медичних 

сестер-бакалаврів та окреслюють завдання з впровадження комплексної 

програми реабілітаційної освіти. Вважаю, що за новизною, актуальністю, 

обсягом та практичним значенням дисертація відповідає вимогам наказу МОН 

України № 40 від 12.01.2017 р. «Про затвердження Вимог до оформлення 

дисертації» (зі змінами) та «Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», затвердженого 

Постановою Кабінету Міністрів України № 44 від 12 січня 2022 р. (зі змінами), а 

її автор, Рудакова Наталія Євгенівна, заслуговує присудження їй ступеня доктора 

філософії з галузі знань 01 Освіта/Педагогіка за спеціальністю 011 Освітні, 

педагогічні науки.  

 

Рецензент 

кандидат педагогічних наук, доцент кафедри 

загальної педагогіки та педагогіки вищої школи 

Львівського національного університету  

імені Івана Франка, доцент                                                         Світлана ЦЮРА 
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